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මුලින්ම අපි බලමු අනුපාතයක් කියන්කන් කමො ක්ද්‍ කියලා. 

 දුකේ/පුකේ , අනුපාතයක් කියන්කන් රාශීන් කද්‍ ක් කහෝ කිහිපයක් අතර ඇති සංඛ්‍යාේම  

සම්බන්ධතාවයයි. 

 උද්‍ාහරණයක් විදියට අපි ගමු මිශ්‍ර පලතුරු බිම හද්‍න අවස්ථාවක්. එතැනදී අපට ජලය සහ 

පලතුරු මිශ්‍ර  රන ප්‍රමාණ අනුපාතයක් කලස ප්‍ර ාශ  රන්න පුළුවන්. 

  1 රාශිය = පලතුරු යුෂ ක ෝප්ප 1  

  2 රාශිය = ජලය ක ෝප්ප 2 

රාශීන් අතර සම්බන්ධය අනුපාතයක් කලස , 

1 රාශිය : 2 රාශිය = පලතුරු යුෂ : ජලය = 1 : 2 

මත  තියාගන්න දුකේ/පුකේ , අනුපාතයක් විදියට ද්‍ක්වන්න නම් , ඒ ඒ රාශීන් එ ම ඒ  යකින් 

මිනුම්  රලා තිකයන්න ඕනි. 

අපි තවේ උද්‍ාහරණයක් බලමු. 

කම්ස කරද්ද්‍ක් මැසිම සඳහා 1m   කරදි ප්‍රමාණයක්ද්‍ ක ොට්ට උරයක් මැසිම සඳහා 20cm   කරදි 

ප්‍රමාණයක්ද්‍ අවශය කේ. අවශය කරදි ප්‍රමාණ අතර අනුපාතය ද්‍ක්වන්න. 

කම්ස කරද්ද්‍ : ක ොට්ට උරය = 100 : 20 ( 1m = 100cm එ ම ඒ  යකින් ප්‍ර ාශ  ල යුතු නිසා). 

 

 අනුපාතයක් සරලම ආ ාරකයන් ද්‍ැක්වීම. 

අනුපාතයට අද්‍ාළ රාශි වල අගයන්, එ ම සංඛ්‍යාවකින් කබදීම මගින්  අනුපාතය 

සරලම ආ ාරකයන් ද්‍ැක්විය හැ . 

 

25 : 15 = (25 ÷ 5) : (15 ÷ 5) = 5 : 3    
5

3
  

 

 7 : 28 = (7 ÷ 7) : (28 ÷ 7)   =  1 : 4    
1

4
 

 

10. අනුල ෝම සමානුපාත (Direct Proportion) 

9 - ලරේණිය 

ගණිතය 

                            

  

අනුපාතය , භාගයක් කලස 
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 අනුකලෝම සමානුපාත 

 

“ එකිකන ට කවනස් රාශීන් කද්‍ ක් එ ම අනුපාතයකින් වැඩිකේ නම් කහෝ අඩු කේ 

නම් කහෝ එම රාශී අනුකලෝම සමානුපාත කලස හඳුන්වයි. ”  

 

දුකේ / පුකේ අපි උද්‍ාහරණයකින්ම කමය පැහැදිලි  ර ගමු. 

 හිතන්න කපොේ සාප්පුව  කපොේ ගණන සහ කපොේ ගණනට අනුරූප වන මිල සටහන්  ර 

ඇති අවසථ්ාවක්. 

  කමහි එකිකන ට කවනස් රාශීන් 2   වන්කන් , 

    කපොේ ගණන (1 රාශිය) සහ ඊට අනුරූප මිල (2 රාශිය) 

 

කපොේ ගණන    ඊට අනුරූප වන කපොේ වල මිල 

1      40   

2      80 

3      120 

4      160 

5      200 

 

 කමහිදී කපොේ ගණන කියන රාශිකේ අගය වැඩිවන විට ඊට අනුරූපව මිල ගණන් කියන 

රාශියද්‍ වැඩිකේ. එනම් කමම රාශීන් කද්‍  එකිකන  අනුකලෝම කේ. 

 

 ඒවකේම දුකේ/පුකේ , අපි කම් රාශීන් අතර අනුපාතයන් ගැන සල ා බැලුකවොේ , 

   කපොේ ගණන අතර අනුපාතය , ඊට අනුරූප මිල අතර අනුපාතයට සමාන නම් 

අපි එම අවසථ්ාවට අනුල ෝම සමනුපතිකයක් යයි කියනු ලැකේ.  

 

 

තව දුරටේ කමය පැහැදිලි  ර ගැනීමට අපි එක් අවස්ථාවක් සල මු. 

අගය 

වැඩිකේ

. 

අගය 

වැඩිකේ

. 
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කපොේ ගණන = 2      කපොේ 2   මිල = 80 

කපොේ ගණන = 5      කපොේ 5   මිල = 200 

 

කපොේ අතර අනුපාතය    ඊට අනුරූප මිල අතර අනුපාතය 

  2 : 5      80 : 200 = 2 : 5 (සරලම ආ ාරකයන්) 

 

 ඒ අනුව කපොේ ගණන් අතර අනුපාතය = ඊට අනුරූප මිල ගණන් අතර අනුපාතය 

     2 : 5       =  2 : 5 

   එනම් කමම රාශීන් 2   අනුකලෝමව සමානුපාති  කේ. 

 

අපි තවේ උද්‍ාහරණයක් බලමු. 

 යම්  ාර්යයක් කිරීමට අවශය මිනිසුන් ගණන සහ එම  ාර්යය නිම කිරීමට යන  දින ගණන 

යන රාශීන් සල ා බැලීකම් දී, 

 

  මිනිසුන් ගණන    එම  ාර්යය නිම කිරීමට යන දින ගණන 

1       20 

 2       10 

 4       5 

 5       4 

 

  කමහිදී මිනිසුන් ගණන යන රාශිය වැඩිකවන ක ොට ඊට අනුරූප වන දින ගණන යන 

රාශිකේ අගයන් අඩු කේ. එනම් කමම රාශීන් එකිකන  අනුකලෝම කනොකේ. 

මිනිසුන් ගණන අතර අනුපාතය  = 2 : 4 = 1 : 2 

 ඊට අනුරූප දින අතර අනුපාතය  = 5 : 10 = 1 : 2 (අනුකලෝම කනොවන නිසා අනුපාතය මාරු  ර 

ද්‍ක්වයි) 

මිනිසුන් ගණන අතර අනුපාතය = ඊට අනුරූප දින අතර අනුපාතය 

එනම් කමම රාශීන් සමානුපාති  කේ. එම නිසා කමම රාශීන් එකිකන  ප්‍රතිකලෝමව 

සමානුපාති  කේ යයි කියනු ලැකේ. 

අගය 

වැඩිකේ. 

අගය 

අඩුකේ. 
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 කපළ කපොකේ පිටු අං  02 හි ඇති 10.1 අභයාසය  රන්න. 

 

 අනුකලෝම සමානුපාත ආශ්‍රිත ගැටළු විසඳීම. 

අනුකලෝම සමානුපාත ආශ්‍රිත ගැටළු විසඳීම ක්‍රම 3 ක් යටකේ සා ච්ඡා  රන්න පුළුවන්. 

1. ඒකීය ක්‍රමය මගින් 

2. අර්ථ ද්‍ැක්වීමට අනුව 

3. වීජීය ආ ාරයට ලිවීකමන්. 

 

 ඒකීය ක්‍රමය මගින් , 

 

කමහිදී පළමුව අප  ල යුේකේ දී ඇති රාශිය  එක් එ  ය ට අනුරූප වන අකනක් 

රාශිකේ අගය කසොයා ගැනීමයි. ඉන් පසු එම අගය අවශය ඒ   ප්‍රමාණකයන් ගුණ  ර පිළිතුර 

ලබා ගනී. 

උද්‍ා : කරදි 3m   මිල රු.750 ක් නම් , කරදි 5m   මිල කසොයන්න. 

   කරදි 3m   මිල  =  රු. 750 

(ඒ  ය  අගය) කරදි 1m   මිල =  රු. 750 ÷ 3  

      = රු. 250 

   කරදි 5m   මිල  =  රු. 250 × 5 

      =  රු. 1250 

 

 කපළ කපොකේ පිටු අං  04 හි ඇති 10.2 අභයාසය  රන්න. 

 

 අර්ථ ද්‍ැක්වීමට අනුව 

කමහිදී පළමුව රාශීන් 2   නිවැරදිව හඳුනා ගත යුතුය. ඉහත උද්‍ාහරණයම ගමු. 

උද්‍ා : කරදි 3m   මිල රු.750 ක් නම් , කරදි 5m   මිල කසොයන්න. 

කමහි ඇති එකිකන ට කවනස් රාශින් 2    වන්කන් , 

  කරදි ප්‍රමාණය(මීටර වලින්)   සහ   ඊට අනුරූප වන මිල(රුපියල් වලින්) 

    3       750 

    5         x (කසවීමට ඇති අගය) 
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කමම රාශීන් අනුකලෝමව සමානුපාති  වන නිසා , එක් එක් රාශීන් අනුපාතයක් කලස ලියු විට, 

         3 : 5  =  750 : x 

            
3

5
  =  

750

x
  ( අනුපාතය , භාගයක් කලස ලියූ විට) 

      

            
3

5
  =  

750

x
  ( හරස් ගුණිතය කයදීකමන්) 

           3x  =  750 × 5 

            x  =  
750 × 5

3
 

            x  =  1250 

 

∴ කරදි 5m   මිල රු. 1250 කි. 

 කපළ කපොකේ පිටු අං  06 හි ඇති 10.3 අභයාසය  රන්න. 

 

 වීජීය ආ ාරයට ලිවීකමන්. 

කමහිදී එක් රාශියක් y කලසද්‍ අකනක් රාශිය x කලසද්‍ ගේ විට , රාශීන් අනුකලෝමව 

සමානුපාති  වන නිසා , 

 
y

x
= k ( නියතයක්) කලස ගත හැකිය. 

 පළමුව     ල යුේකේ දී ඇති රාශින්කේ අගයන් අනුව k (නියතකේ) හි අගය කසොයා ගැනීමයි. 

ඒ ඇසුරින් y සහ x අතර සම්බන්ධතාවයක් ( එනම් y හි අගය x ඇසුරින් ප්‍ර ාශ කිරීමක්) කගොඩනගා 

ගත හැ . අනතුරුව එම සම්බන්ධතාවය අනුව ප්‍රශන්යට අද්‍ාළව පිළිතුර කසොයා ගත හැ . 

ඉහත උද්‍ාහරණයම සල ා බලමු. 

උද්‍ා : කරදි 3m   මිල රු.750 ක් නම් , කරදි 5m   මිල කසොයන්න. 

y = කරදි වලට වැය වූ මුද්‍ල     x = කරදි ප්‍රමාණය 

y

x
 = 
කරදි වලට වැය වූ මුද්‍ල  

කරදි ප්‍රමාණය
 = නියතය = k 
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දී ඇති අගයන් වලට අනුව පළමුව k හි අගය කසොයා ගත යුතුය. 

k = 
y

x
 = 

750

3
 = 250 

 

ඒ අනුව y සහ x අතර සම්බන්ධතාවය ඉහත උද්‍ාහරණයට අනුව ,  

y = 250x  කලස ලිවිය හැකිය. (
𝑦

𝑥
= 250 නිසා) 

ද්‍ැන් කමම කගොඩ නගා ගේ සමි රණකේ (සම්බන්ධතාවකේ)  x = 5 ආකද්ශ කිරීකමන් 

,අවශය පිළිතුර ලබා ගත හැකිය. 

    y = 250x 

    y = 250 × 5  

    y = 1250 

 

∴ කරදි 5m   මිල රු. 1250 කි. 

 කපළ කපොකේ පිටු අං  09 හි ඇති 10.4 අභයාසය  රන්න. 

 

 විකද්ශ මුද්‍ල් ආශ්‍රිත ගැටළු විසඳීම. 

 

එක් එක් රටවල භාවිතා වන මුද්‍ල් ඒ   අතර පවතින සම්බන්ධතාවය (අනුපාතය) 

විනිමය අනුපාති ය කලස සඳහන්  ල හැ . කමය දිකනන් දින කවනස් වන අගයකි. 

කමහිදී එක් රට  භාවිතා වන මුද්‍ල් ඒ  ය  වටිනා ම කවනේ රට  මුද්‍ල් ඒ  යක් 

ඇසුරින් ප්‍ර ාශ කිරීම සිදුකේ.  

කමය අකප් රට හා සම්බන්ධ  ර ගේ විට එක්තරා දින ට අද්‍ාළ විනිමය අනුපාති යන් 

පහත ආ ාරයට ද්‍ැක්විය හැ . 

ඇමරි ානු කඩොලර් 1  = ශ්‍රී ලං ා රුපියල් 198.95 

ජපන් කයන් 1  = ශ්‍රී ලං ා රුපියල් 1.81 

 

 කවනේ මුද්‍ල් ඒ  යක් ශ්‍රී ලං ා රුපියල් වලින් ද්‍ැක්වීම. 

 

උද්‍ා: ඇමරි ානු කඩොලර් 12 ක් ශ්‍රී ලං ා රුපියල් වලින් කීයද්‍? 
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කමහිදී කඩොලර් 1   රුපියල් අගය (එදිනට අද්‍ාළ විනිමය අනුපාති ය) සෑම විටම දී 

ඇති කඩොලර් ගණනින් ගුණ  රයි. 

ඇමරි ානු කඩොලර් 1  =  රු. 198.95 

ඇමරි ානු කඩොලර් 12  =  රු. 198.95 × 12 

    = රු. 2387.40 

 

 ශ්‍රී ලං ා රුපියල්  කවනේ රට  මුද්‍ල් ඒ  යකින් ප්‍ර ාශ කිරීම. 

 

කමහිදී දී ඇති රුපියල් අගය , ඒ රකට් විනිමය අනුපති කයන් කබදීම සිදුකේ. 

 

උද්‍ා : ශ්‍රී ලං ා රුපියල් 181 ක් යනු ජපන් කයන් ක ොපමණ ද්‍? 

      ශ්‍රී ලං ා රුපියල් 1.8 =  ජපන් කයන් 1   

      ශ්‍රී ලං ා රුපියල් 181 =  ජපන් කයන් 181 ÷ 1.81 

      =  ජපන් කයන් 
181×100

1.81×100
 (හරකේ ද්‍ශම නැති  ර ගැනීම සඳහා) 

     =  ජපන් කයන් 
18100

181
 

     =  ජපන් ලයන් 100 

 

 කපළ කපොකේ පිටු අං  11 හි ඇති 10.5 අභයාසය  රන්න. 

 


